LIGA PRZYRODNICZA
Klasa 7
Zestaw zadan nr 1 - biologia

Termin oddania pracy: 29 pazdziernika 2021 r.

1.Podaj prawidtowa kolejno$¢ wymienionych struktur
budujacych ciato cztowieka zgodnie ze wzrostem jego

organizacji. Wpisz numery od 1 do 5.

Tkanka migsniowa poprzecznie pragzkowana szkieletowa.

Wiokno migsniowe.

........ Organizm cztowieka.
........ Biceps.
Uktad mig$niowy.

2.Schemat przedstawia udziat ziania i pocenia si¢ w oddawaniu ciepta u wybranych

organizmow.
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a) Z analizy schematu wynika, Ze u czlowieka mechanizmem utraty ciepta w wysokich

temperaturach jest
A. pocenie sig. B. zianie.

b) W procesie opisanym w punkcie a uczestnicza
A. skérne naczynia krwionosne.
B. gruczoty potowe.
C. gruczoty lojowe 1 mig$nie przywlosowe.

D. btony $luzowe 1 nabtonki ciala



3.Sposrdd podanych ponizej elementdow, podkresl te, ktore odpowiadajg za funkcje

wydzielniczg skory.
gruczoly tojowe, wlosy, naczynia krwionosne, melanocyty, ciatka dotykowe,
gruczotly mlekowe, miesnie przywlosowe, keratyna
4.Przyporzadkuj rodzajom receptorow odbierane przez nie bodzce.

A. Wolne zakonczenia nerwowe.
B. Cialka blaszkowate.
C. Ciatka dotykowe.

1. Ucisk i wibracja.
2. Dotyk.
3. Bol.

4. Zimno.

5.Wybierz prawidlowe dokonczenie zdania. Produkcja melaniny odbywa si¢ w
A.  komorkach barwnikowych warstwy rozrodczej naskorka.

B komorkach skory wiasciwe;.

C.  komorkach zrogowaciatej warstwy naskorka.

D

tkance ttuszczowej warstwy podskorne;.

6.0cen prawdziwos¢ stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jesli

jest fatszywe.

Promieniowanie UVB, wnikajac gleboko w komorki skory, przyczynia si¢ do P
powstawania witaminy Ds.

Czas opalania si¢ nalezy ograniczac, szczegolnie pomie¢dzy godzing 11.00 a P
14.00.

Zakazenie grzybicg moze nastgpi¢ w wyniku uzywania obuwia osoby chorej na P
grzybice paznokci.

Walke z tradzikiem wspomagajg witaminy z grupy B. P




7.Podkresl nazwy kosci czaszki nalezacych do mozgoczaszki.

kos¢ czotowa, kos¢ skroniowa, kosé klinowa, zuchwa, koS¢ szczekowa, kos¢ tzowa,
kos¢ jarzmowa
8.Uporzadkuj rodzaje $cistych potaczen kosci wraz ze zmniejszaniem si¢ stopnia ich

ruchomosci. Wpisz numery od 1 do 3.

....... Chrzastkozrosty.
........ Kosciozrosty.

....... Wigzozrosty

9.Na ilustracji przedstawiono budowe kregu. Zaznacz wtasciwe dokonczenie zdania 1 jego

uzasadnienie.

Na ilustracji jest przedstawiony kreg

1. szczytowy, A. nie ma on trzonu.

poniewaz

2. piersiowy, B. jego trzon jest masywny.

3. obrotowy, C. wystepuja w nim rozwidlone wyrostki kolczyste.




